



2021年11月20日,工作人员把大衣、棉被等物资搬到巡查车上。当天,淄博多部门开展联合巡查行动,守护流浪乞讨人员。资料照片



2021年12月21日,我省公布22个县域养老服务体系创新示范县(市、区)名单,博山区、桓台县榜上有名。资料照片



2021年11月11日,沂源一对新人成功拿到了全国首张使用居民身份证电子证照办理的结婚证。资料照片

民政举措惠民利民 保障有力度 生活有温度

聚焦盛会 亮点

时间长河川流不息,民生改善民心铭记。市第十二次党代会以来,淄博市民政局始终秉承“深情爱淄博、实干为人民”的理念,按照“坚持党建引领,打造民政铁军,完善救助、养老和殡葬服务三大体系,加快基层治理、社会服务、社会组织培育发展、智慧民政建设四个创新”的思路,着力解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,努力实现老有所养、弱有所扶、病有所医、学有所教,全力推进民政领域品质民生建设。这五年,淄博民政事业成为这座城市最温暖的底色。

兜底保障水平不断提升

淄博一企业职工孙某某,他的妻子2019年被确诊为恶性肿瘤,2020年11月病情复发,住院手术,并长期用药,医疗费用高,造成生活困难。2021年,他收到了8000元的救助金,成为“淄助你”特殊困难家庭救助基金设立后全市第一个受助对象。

2021年,淄博市全面整合18个市直职能部门、10类人员、50项救助福利政策,编印《“淄助你”社会救助工作指南》《“淄助你”社会救助对象服务手册》3万册。整合慈善捐赠资金等600余万元,创立“淄助你”基金,用于特殊困难家庭的急难救助。截至2021年底,实施临时救助1817人次,解决了困难群众燃眉之急。全市88个镇(街道)全部设立救助综合服务窗口,村级设立救助站(点)2946个,配备协理员3068人。

这仅仅是淄博市兜底保障水平不断提升的一个缩影。五年来,全市5次提高城乡低保、特困人员等困难群众保障标准,增幅普遍超过60%,部

分指标甚至翻番,跃居全省前列,累计支出各类资金26亿余元,兜底保障水平不断提升,有力地保障了困难群众的基本生活。

养老服务事业加快发展

随着人口老龄化进程加速,助老养老成为现代社会的大课题。在居家养老仍是大多数老年人第一选择的背景下,如何更好地利用技术进步,确保居家养老的舒适度、安全性、便捷性?

博山区依托博山12349居家服务信息中心,构建了互联网+特色服务、互联网+公益助老、互联网+养老产品为支撑的“互联网+智慧健康”居家养老新模式。既包含了对老人的关切,也提供了一种新思路:借助技术进步,有望以一种低成本、低人力消耗的方式,把社区打造成“没有围墙的养老院”。

《博山智慧养老打造“没有围墙的养老院”》案例被评为全省民政工作优秀创新案例;《打造“小食堂、大服务”长者助餐服务淄博模式》、临淄

区《探索“四级三边”居家养老模式 打造宜居康养城市》、桓台县《长者食堂办出群众幸福“滋味”》、沂源县《以地养老互助合作 探索“离家不离村”幸福养老模式》工作案例被评为全省养老服务领域创新典型案例……一项项养老新政破浪前行,一件件养老实事接连落地,一幅幅养老愿景变成实景。

五年来,全市持续加大养老资金投入,已累计投入财政资金2亿余元,全市共建成养老机构149家,日间照料中心199处,农村幸福院622处,拥有养老床位3.2万张,淄博市被列为全国居家和社区基本养老服务提升行动项目城市,博山区和桓台县被确定为全省县域养老服务体系创新示范县(区)。

民政服务更加便捷高效

“没有想到电子身份证还可以进行婚姻登记。今天早上不小心将身份证件落在了家里,这样‘无纸化’的办理不仅给我们省了多跑一趟的时间,而且办理的整个流程也

方便快捷。”脸上洋溢着幸福笑容的新人杨女士说。

2021年11月11日,很多新人选择在这一天进行婚姻登记,希望更好地表达对对方的爱意。一大早,淄博市民杨女士和王先生来到了沂源县婚姻登记服务中心进行婚姻登记,与其他新人不同的是他们没有携带身份证,而是用的电子身份证件,成功办理了全国首张使用居民身份证电子证照办理的结婚证。

2021年,淄博市民政局依托淄博市社会组织发展服务中心搭建社会组织资源要素融创平台,通过线上信息平台精准对接和线下行业沙龙、项目推介、培训等形式的链接,促进资源共享,实现供需链接。累计开展各类融创交流活动60余次;2021年,全市享受殡葬惠民政策减免人员达2.98万余人……

民之所望,政之所向。五年来,淄博市先后建成公益性公墓942处,建立了全民普惠的惠民殡葬政策,年免除基本殡葬费用2700万元;打造“淄助你”、“长者食堂”、社会资源要素融创平台等具有淄

博特色、在全省乃至全国有影响的服务品牌;残疾人两项补贴、孤儿困境儿童身份认定全部实现跨省通办;完成2933个村(社区)换届工作,创建美好村庄示范点102处,美好社区示范点21处;全市23个单位被评为全省和谐社区创建示范单位。

凝心聚力谋新篇。今后,淄博市民政局将围绕群众普遍关切的救助、养老、社会治理、社会组织发展等民政主体业务,始终把创新作为推动全市民政工作高质量发展的根本动力和重要举措,突破传统路径依赖,聚焦小切口、推动大变革,定标准、出经验、育亮点,不断提高群众满意度,全面提升民政工作的现代化管理水平,打造全市品质民生建设的民政高地,为淄博加速崛起贡献民政力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌